
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 59  del  20 DICEMBRE 2019

OBIETTIVI STRATEGICI DEL COMUNE DI BORGOMANERO IN MATERIA 
DI PREVENZIONE DELLA CORRUZIONE E TRASPARENZA.

Oggetto:

L'anno DUEMILADICIANNOVE addì VENTI del mese di DICEMBRE alle ore  
DICIOTTO E MINUTI SEDICI, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

SIPAGANI Michele CONSIGLIERE

SIPASTORE Maria Piera CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

NOVICARIO Diego CONSIGLIERE

SIMORA Andrea CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SINONNIS Roberto CONSIGLIERE

NOLATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIFORNARA Piergiorgio CONSIGLIERE

SICERUTTI Emanuele CONSIGLIERE

SIPASTORE Pier Luigi CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

SICALDERONI Simone CONSIGLIERE

NOFORNARA Andrea CONSIGLIERE

Totale Presenti:  14 Totali Assenti:  3

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Beccaria Annalisa.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, il signor Roberto Nonnis nella sua qualità di Presidente 
del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la trattazione 
degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e di cui 
trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo verbale di 
seduta.



Si dà atto che, rispetto ai presenti di inizio seduta, all’atto della trattazione del presente punto 

all’ordine del giorno risultano essere assenti in più dall’aula i consiglieri Faggiano Roberto 

Cataldo, Manca Mariano e Cerutti Emanuele. Pertanto 11 sono i presenti. 

Il sindaco Sergio Bossi  procede all’illustrazione della proposta di deliberazione in oggetto. 

VISTA la Legge 6 novembre 2012, n. 190, recante “Disposizioni per la prevenzione e la repressione 

della corruzione e dell’illegalità nella pubblica amministrazione”; 

VISTI i decreti delegati attuativi della L. 190/2012: 

- Decreto Legislativo 31 dicembre 2012, n. 235, recante “Testo unico delle disposizioni in materia 

di incandidabilità e di divieto di ricoprire cariche elettive e di governo conseguenti a sentenze 

definitive di condanna per delitti non colposi, a norma dell’articolo 1, comma 63, della legge 6 

novembre 2012, n. 190”; 

- Decreto Legislativo 14 marzo 2013, n. 33, recante “Riordino della disciplina riguardante gli 

obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche 

amministrazioni”; 

- Decreto Legislativo 8 aprile 2013, n. 39, recante “Disposizioni in materia di inconferibilità e 

incompatibilità di incarichi presso le pubbliche amministazioni e presso gli enti privati in controllo 

pubblico, a norma dell'articolo 1, commi 49 e 50, della legge 6 novembre 2012, n. 190”; 

VISTO il Piano Nazionale Anticorruzione 2019, approvato dall’ANAC con deliberazione n. 1064 

del 13 novembre 2019; 

PRESO ATTO che il richiamato PNA 2019 enuncia diverse categorie di principi informativi della 

progettazione del sistema di gestione del rischio di corruzione, tra cui il coinvolgimento degli 

organi di indirizzo politico-amministrativo nella definizione delle strategie di gestione del rischio 

corruttivo, da realizzarsi mediante l’adozione da parte del Consiglio Comunale, precedentemente 

all’adozione definitiva del Piano Triennale per la Prevenzione della Corruzione e per la Trasparenza 

ad opera della Giunta, di un documento contenente gli obiettivi strategici dell’Ente in materia di 

prevenzione della corruzione e trasparenza; 

DATO ATTO che l’argomento è stato esaminato dalla competente Commissione consiliare n. 1 in 

data 11 dicembre 2019. 

 

IL PRESIDENTE invita alla discussione. Segue discussione per la quale si rinvia al verbale di 

seduta in cui interviene il consigliere Pastore Pier Luigi. Esaurita la discussione, il Presidente pone 

in votazione la presente proposta di deliberazione. 

 

QUINDI 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

VISTA la proposta di deliberazione in oggetto. 

SENTITA la relazione del sindaco Bossi Sergio che costituisce preambolo della proposta di 

deliberazione sottoposta al Consiglio Comunale per l'approvazione. 



UDITO l’intervento del consigliere Pastore Pier Luigi, per il cui contenuto integrale si rinvia al 

verbale di seduta. 

ACQUISITO il parere del Segretario Generale, Responsabile per la Prevenzione della Corruzione e 

per la Trasparenza. 

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto delle seguenti votazioni 

del presente punto all’ordine del giorno risulta essere assente in più dall’aula il consigliere 

Faggiano Roberto Cataldo. Pertanto 13 sono i presenti. 

Con votazione espressa in forma palese dagli aventi diritto, che ha dato il seguente risultato 

accertato e proclamato dal Presidente: 

PRESENTI   N. 13 

ASTENUTI   N.   0 

VOTANTI N. 13  

VOTI CONTRARI  N.   0 

VOTI A FAVORE N. 13  

 

DELIBERA 

 

DI INDIVIDUARE i seguenti obiettivi strategici dell’Ente in materia di prevenzione della 

corruzione e trasparenza ai fini della predisposizione del Piano Triennale per la Prevenzione della 

Corruzione e per la Trasparenza 2020/2022: 

Obiettivi Strategici per la prevenzione della corruzione 

- integrare le politiche di sviluppo economico, sociale e culturale del territorio con la promozione 

della legalità e della partecipazione dei cittadini, al fine di promuovere una coscienza civile diffusa; 

- promuovere l’implementazione delle previsioni dell’art. 3 della Costituzione, garantendo per 

quanto di competenza ai cittadini e agli operatori economici condizioni di sostanziale uguaglianza 

in termini di doveri di diritti attraverso la prevenzione dei fenomeni corruttivi; 

- sviluppare in via continuativa nel tempo modalità di lavoro finalizzate alla prevenzione della 

corruzione; 

- sviluppare in via continuativa nel tempo la standardizzazione delle procedure e 

l’informatizzazione della gestione dei processi; 

Obiettivi Strategici per favorire la partecipazione dei cittadini 

- promuovere momenti di formazione e confronto con i docenti e gli studenti degli istituti scolastici, 

per promuovere azioni di educazione e sensibilizzazione sui temi della legalità; 

 

 



Obiettivi Strategici in materia di trasparenza 

- promuovere una gestione trasparente della performance (obiettivi chiari e rendicontazione dei 

risultati raggiunti); 

- sviluppare in via continuativa nel tempo la capacità di informare i cittadini circa le modalità di 

accesso ai servizi e le modalità di gestione dei procedimenti; 

- sviluppare in via continuativa nel tempo la capacità di informare i cittadini circa le azioni ed i 

risultati dell’Amministrazione (bilancio sociale); 

Obiettivo Strategico Generale 

- sviluppare la progressiva e graduale ottimizzazione degli adempimenti in materia di prevenzione 

della corruzione e di trasparenza in termini di semplificazione, adeguatezza ed efficacia, 

coerentemente con il principio costituzionale di buona amministrazione, in modo da evitare che 

l’approccio adempimentale, formale e quantitativo comprometta l’ottimale funzionamento dell’Ente 

e la migliore prestazione dei servizi senza per contro conseguire corrispondenti risultati (all. 1 del 

PNA 2019). 

RAVVISATA l’urgenza, derivante dalla necessità di approvare definitivamente il PTPCT 

2020/2022 entro il 31/01/2020 a fronte della definizione del PNA 2019 da parte di ANAC 

solamente il 13/11/2019 (deposito avvenuto il 21/11/2019 e pubblicazione avvenuta 22/11/2019), la 

presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile con separata votazione con il 

seguente esito: 

PRESENTI   N. 13 

ASTENUTI   N.   2 (Cerutti Emanuele, Fornara Piergiorgio) 

VOTANTI N. 11 

VOTI CONTRARI  N.   0 

VOTI A FAVORE  N. 11  

 

(Degli interventi di cui si fa menzione nel presente verbale è stata effettuata fonoriproduzione su 

supporto digitale, così come sono stati registrati su supporto digitale tutti gli interventi dell'intera 

seduta consiliare. La trascrizione integrale della fonoriproduzione costituisce il separato verbale di 

seduta che sottoscritto dal Presidente del Consiglio Comunale e dal Segretario Generale verrà 

pubblicato all'Albo Pretorio on line e conservato agli atti a documentazione della seduta e a 

disposizione dei consiglieri e degli aventi titolo). 

Si fa espressamente presente: 

- che il Responsabile del procedimento è il Dr. Crescentini Michele Segretario Generale; 

- che il procedimento ha avuto inizio con la presente proposta; 

- che il termine previsto del procedimento è il 31/12/2019 (salvo cause di forza maggiore); 

- che il Segretario Generale Dr. Crescentini Michele, dovrà avere la responsabilità del controllo dei 

risultati e del coordinamento del lavoro. 

 



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to Roberto Nonnis

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 59 DEL 20/12/2019

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 03/02/2020

Si attesta che la presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi 
dell'art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000.

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 59 DEL 20/12/2019

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 03/02/2020

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
03/02/2020 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Di Palma Riccardo

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


